

R A P O R T

privind activitatea Comisiei de Etică în Cercetarea Științifică a
Universității de Vest „Vasile Goldiș„ Arad pe anul calendaristic 2015

Conform prevederilor legale și a Regulamentului de funcționare, Comisia de Etică în Cercetarea Științifică din cadrul Universității de Vest „Vasile Goldiș„ Arad a desfășurat în anul calendaristic 2015 patru categorii de activități: 1, cercetarea unor cazuri de suspect de plagiat adresate Comisiei; 2, emiterea unor avize de conformare privind desfășurarea cercetării științifice, potrivit normelor și prevederilor în domeniu ale Uniunii Europene; 3, monitorizarea și aplicarea unor măsuri cu privire la verificarea lucrărilor de licență, de dizertație și de doctorat privind prevenirea plagiatului; 4, recomandarea unor măsuri cu privire la evitarea plagiatului în rândul cadrelor didactice, a studenților, masteranzilor și doctoranzilor.

1, *Cercetarea unor cazuri de suspect de plagiat înregistrate la comisie pe anul calendaristic 2015.* În cursul anului 2015, au fost înregistrate la Comisie patru cazuri de suspect de plagiat în elaborarea unor lucrări, respectiv de divergență privind dreptul de autor la articole trimise spre publicare. Situația acestora, în urma investigației noastre, este următoarea:

- Universitatea de Medicină din Târgu Mureș denunță faptul că doamnele lector universitar Svetlana Odobescu Kogălniceanu și Ioana Lăncrăjan, de la Facultatea de Biologie, Informatică și Inginerie a universității noastre, ar fi plagiat în realizarea Caietului de lucrări practice a studenților la disciplina Microbiologie, preluând din lucrările elaborate de cadrele didactice de la Universitatea din Târgu Mureș. Cercetările noastre au confirmat faptul că s-a produs acest plagiat, comunicându-se acest răspuns la Târgu Mureș, împreună cu măsurile de sancționare aferente, constând în scoaterea de la desfășurare a caietului de lucrări de către Editura din Cluj care l-a tipărit și editat și reducerea salariului autoarelor cu 10% pe trei luni, ceea ce s-a solicitat de autorii plângerii de plagiat.

- S-a primit de la Consiliul Național de Etică a cercetării Științifice, Dezvoltării Tehnologice și Inovării o sesizare cu privire la domnul conferențiar Vasile Berlingher de la Facultatea de Științe Economice a Universității noastre în legătură cu acuzația de plagiat în teza de doctorat „Contribuții la dezvoltarea comportamentului angajatorului în tranziția spre economia de piață„.

Deoarece Dl. conf. Vasile Berlingher și-a susținut doctoratul în cadrul Universității de Vest din Timișoara, CNECSDTI a trimis sesizarea spre cercetare la comisia de etică din cadrul Universității de Vest Timișoara. Prin urmare s-a considerat că cercetarea respectivei sesizări nu este de competența Comisiei noastre. Cu toată solicitarea noastră, nu am primit un răspuns în acest sens de la Universitatea de Vest din Timișoara.

- Este în faza de finalizare cercetarea sesizării duble: a Doamnei prof.univ. dr. Anca Hermenean care combate argumentele prin care cerc. șt. Cristina Popescu de la Institutul de Științele Vieții al Universității noastre susține dreptul de cercetător participant direct la cercetarea științifică realizată în cadrul ISV în perioada 2010-2012 și a cărui rezultate au fost prezentate în două articole („Antioxidant and hepato-protective effects of naringenin and its β -cyclodextrin formulation in mice intoxicated with carbon tetrachloride: a comparative study și „Protective effects of naringenin on carbon tetrachloride induced acute nephrotoxicity in mouse kidney„) respectiv sesizarea D-nei cerc.șt. Cristina Popescu privind D-na prof.univ.dr. Anca Hermenean prin care prima revendică dreptul de recunoaștere ca și participant activ și fără a fi plătită la aceeași cercetare științifică din cadrul proiectelor „Nanoparticule hepatoprotectoare cu biodisponibilitate crescută„ și „Research on the

development of *Silybum marianum* hepatoprotective nanoparticles with high bioavailability,,
Urmează ca în perioada imediat următoare Comisia să dea răspuns și la această cercetare.

2, *Emiterea unor avize de conformare privind desfășurarea cercetării științifice în conformitate cu normele și prevederile în domeniu ale Uniunii Europene.*

În urma analizei metodelor și condițiilor de cercetare științifică, Comisia de Etică în Cercetarea Științifică din cadrul Universității noastre a dat trei avize de conformare cerute de reviste la publicarea unor articole științifice de către cadrele noastre didactice și de cercetare sau la susținerea lucrării de doctorat prin care am atestat, că cercetarea s-a desfășurat conform normelor europene. Drept urmare, lucrările respective au fost acceptate la publicat, respectiv la susținerea tezei de doctorat.

3, *Monitorizarea și aplicarea unor măsuri cu privire la verificarea lucrărilor de licență, de disertație și de doctorat.* Prin efortul conducerii Universității noastre au fost achiziționate programe antiplagiat, cu care au fost verificate, prin sondaj, un număr mare de lucrări de licență, disertație și de doctorat, la nivelul departamentelor din cadrul tuturor facultăților noastre. La un număr de 3 studenți de nivel de licență s-a sesizat un procent mai mare de plagiat. Ca urmare, aceste lucrări au fost oprite de la susținerea examenului de absolvire. Situația a fost comunicată tuturor departamentelor cu recomandarea ca lucrările să fie predate din timp pentru controlul antiplagiat încât, un număr cât mai mare de lucrări să poată fi verificate.

4, *Recomandarea unor măsuri cu privire la evitarea plagiatului în rândul cadrelor didactice, a studenților, masteranzilor și doctoranzilor.* Pe lângă măsura menționată la pct. 3, s-a recomandat departamentelor din cadrul facultăților o îndrumare mai directă a elaborării lucrărilor de către îndrumătorii științifici, prelucrarea reglementărilor în vigoare, inclusiv privind plagiatul, desfășurarea unor dezbateri pe această temă, sancționarea mai severă a celor în cauză, respingerea ideii la obținerea unor facilități din partea Universității a celor în cauză.

În final, menționăm că, odată cu desfășurarea alegerilor din cadrul Universității noastre, să se realegă și membrii Comisiei de Etică în Cercetare, care în prezent este descompletată ca urmare a transferării unui membru la un alt loc de muncă.

Arad 16.02.2016

Președinte
al Comisiei de Etică în Cercetarea Științifică
din cadrul Universității de Vest „Vasile Goldiș”, Arad
prof.univ.dr. Gavril Ardelean

